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From the documental)' sourscs the watcr mill, the textile beat mill and thc cutting wood mill 
is onc of the continouse solitary ba.sic presen! a long the histol)' in lhe Bihor shirc. Evcn in thc misarable 
social cconomical conditions (war, cold climate, torrcntial rain. nood, drought, hunger, sufering), with 
obstinate thc lraditionaly hidraulics instalations. scrving the interes! of the local comunitics. 
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Nu întâmplător, întrucât evoluţia instalaţiilor tehnice tradiţionale este strâns 
legată de evenimentele istorice socio-economice în desfăşurare, limita acestui studiu s
a extins până la jumătatea secolului al XVIII-iea. Limita cronologică a secolului al 
XVII-iea nu ar fi însemnat nimic, deorece în ansamblu trecerea din secolul al XVII-iea 
în secolul al XVIII-iea este o „criză general europeană, cu urmări imediat catastrofale 
dar şi o criză în timpul căreia se statornicesc câteva elemente a unei societaţi noi, cu 
tendinţe !.pre modernizare"'. 

Pentru înţelegerea evoluţiei instalaţiilor tehnice tradiţionale a fost necesar ca 
jaloanele acestui raport de cercetare (secolele XII-XIV; secolele XV-XVI; secolul al 
XVII-iea; prima jumătate a secolului al XVIII-iea) să fie stabilite consensual cu 
transformările general perceptibile socio-economice care au avut loc de-a lungul istoriei 
acestei perioade pe teritoriul actual al judeţului Bihor. 

Astfel primul jalon s-a raportat la secolele XII-XIV. Secolul al Xii-lea ca fiind 
secolul primei atestări documentare a unei mori în comilatul Bihur, iar st:eolul al XIV
lea ca fiind recunoscut, sfărşitul perioadei feudalismului timpuriu în care se instaurează 
modul de producţie feudal, caracterizat prin nivelul scăzut al forţelor de producţie, 
predominantă fiind economia naturală2 • 

• Maghiar Alexandru ASTF:CCO if Asistenţă Tehnică şi Consultanţă în Construcţii; astecco@yahoo.com 
1 Barbu Ştefănescu, I.urnea nirală şi criza agrară din Crişana la cumpăna veacurilor XVII-XI'///. în 
Crisia, voi. XXII, Oradea, 1992. p.115 

2 Ştefan Pascu, Ştefan lmrcch, Alexandru Neam\u, Din Istoria Transil11aniei, voi I. Ediţia a III-a, Ed. 
Academiei, Bucurcsti, 1963, p. 90 
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Următorul jalon ar fi trebuit să coincidă cu„ răstimpul cuprins între secolul al 
XIV până la începutul celei de-a 2-ajumătăţi a secolului al XVIII-iea, care îmbrăţişează 
perioada feudalismului dezvoltat în Transilvania "3

• Dar din cauza intruziunii secolului 
al XVII-iea în care sursele legate de atestarea instalatiilor tehnice tradiţionale pe parcursul 
secolului sunt aproape inexistente, pentru o mai bună evidenţiere a datelor acesta a fost 
tratat separat faţa de începutul de secol XVIII-iea în care sursele documentare sunt mai 
multe. Transformările acestei perioade nu sunt majore, dar pc ansamblu societatea 
primei jumătăţii a secolului al XVIII-iea seamănă mai mult cu cea din secolul trecut, 
dar în schimb conţine germenii transformărilor perceptibile care vor avea loc în a 2-a 
jumătate a secolului al XVIII-iea~. 

Prima mentiune documentară despre o moară în părţile Bihorului este din anul 
1169. ln acel an regele Ungariei, Ştefan al II-iea, printr-un act de donaţie, dăruieşte 
mănăstirii din Sâniob (monasterii dexterae S. Stephan - Szent log) mai multe sate, 
menţionându-se şi numărul gospodăriilor precum şi mai multe case de meseriaşi, printre 
care două case de piuari (duas abluentium), patru case de morari şi doi morari (quator 
molendinariorum et duos MolendinariosjS. 

Următoarele documente atestă importanţa din cc în cc mai mare a morilor în 
viaţa socio-economica a aşezărilor, ele fiind amintite, una, în anul 123 5 într-un act de 
hotărnicie din Sântion6, iar alta într-un document din 27 iulie 1282 emis de Capillul de 
pe lângă Episcopia Romano-Catolică din Oradea, prin care se confirmă stăpânirea 
satului Soiu astfel: o treime din sat împreună cu moara a revenit lui Martin şi Ioan, iar 
celelalte două părti unde era şi o biserică, au revenit magistrului Nicolae7

• 

Primele consemnări juridice cu privire la mori, se fac în următoarele două 
documente care fac referire la aceeaşi moară din Scleuş pe Peta, primul emis în 2 mai 
1288 de către magistrul Martin, custodele bisericii din Oradea, cosemnează vânzarea 
cu 1 marcă, din cauza sărăciei, a părţilor din moara stăpânită în comun de către cei 6 fii 
a lui Damian (Othman, lvanco, Volker, Andrei, Suta şi Beke) toţi din Seleuş, către 
copărtasul lor în moară, iobagul Zoloch, al doilea emis de către Capitlul din Oradea in 
16 ianuarie 1291, consemnează că fiii lui Damian l-au chemat în judecată pe Zoloch, 
acum jude al satului, pentru că stăpâneşte pe nedrept toată moara. Zoloch arată că 

3 Ibidem 
' Barbu Ştefănescu, op. cit., p.115 
' Documente privind Istoria României, scria C, Transilvania.voi. I-VI, 1075-1350. Bucurcsti, I 951-
1955, voi I ( în continuare: D.l.R.T.), p. 4-6; Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, voi I. Ediţia a Il
a, Ed. Dacia. Cluj, 1972, p. 336, 352; Ioan Godea, Caracteristici ale culturii populare din Bihor, Ed. 
Sport-Turism. Bucureşti. 1977 (în continuare: Ioan Godea, Caracteristici ... ), p. 97-98: Magyar Orszăgos 
Leveltâr (Arhivele Naţionale Maghiare), fond: Codex diplomaticvs 1/vngariae ecclesiasticvs ac civilis„ 
dos. VIVI, f. CXVI . 
'' Tereza M6zes, Zona etnografică etnografică Crişul Repede. Ed. Sport-Turism. Bucureşti. 1984. p. 
108 
7 D.I.R.T., voi li, pag 250. doc. 285; Tereza M6zes, op. cit., p. 108 
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moara a fost arsă din temelii de tătari, iar pentru refacerea ei fiii lui Damian l-au luat ca 
părtaş, el urmând să procure pietrele şi fierul, iar ceilalţi lemnăria. Mai târziu, fraţii 

Damian i-au vândut lui şi partea lor de moară cu o marcă şi un fertun 8
• 

Scrisoarea Conventului Sfântul Ştefan din Dealul Oradiei menţionează în martie, 
anul 1326, o moară în satul Hodiş, pe apa cu acelaşi nume'', iar un alt document 
mentioneaza, în anul 1342, 2 mori pe apa Vezeus (Vyozus) sau Crişul Mic şi pentru 
prima oară, apar aici consemnate 2 pive 10

• 

Donaţiile către biserică sunt un mijloc de iertare a păcatelor şi astfel Capitlul 
din Oradea adevereşte printr-un document din 6 decembrie 1342, că Ioan şi Niculae, fiii 
lui Briccius, au dăruit mănăstirii Sf. Ana din Oradea-Velenţa, moşia numită Zeben 
(aşezare dispărută, în hotarul satului Sântăul-Mic) împreună cu moara ridicată pe râul 
Răchitiş (Wiozus), adică Crişul Mic 11

• 

Averile bisericii se bucură de un regim preferenţial, ca urmare, în 6 decembrie 
1342, regele Lajos I, recunoaşte şi întăreşte scutirile de taxe ale mănăstirii Sfanta Ana, 
prin procuratorul Janos, de către Capitlul din Oradea, pentru moşia Zcben, din judeţul 
Bihor, printre care şi o moară pe râul Răchitiş (Vyozus) sau Crişul Mic. 12 

Consecinţa directă a acestor scutiri de impozite, precum şi a cheltuielilor relativ 
reduse a fost capitalizarea (creşterea averii) Capitlului Episcopiei Romano-Catolice 
din Oradea. Astfel, în anul 1374 în statutele Capitlului sunt menţionate: 8 mori în 
Oradea (2 cu câte două roţi, 2 cu câte trei roţi, 2 cu câte patru roţi si 2 cu câte cinci 
roţi); o moară cu 3 roţi în satul Cociuba (Chiwba), o pivă în satul Pathka (azi Pasku 
tanya, Ungaria), o moară în Haieu cu 7 roţi, o moară în loşia cu 2 roţi şi 5 mori în satul 
Suplacu de Tinca cu 2-3 roţi'\ 

Inventarul Capitlului prezentat mai sus de către Ştefan Pascu este citat din 
Bunytay Vincze, A varadi pii.spokseg tortenet, alapitasatol a je/enkoring (Istoria 
Episcopei orădene de la Întemeiere până în zilele noastre) La o verificare a sursei 
indicate [ anexa I] s-au constat mici diferente adică: pe Crişul Negru, morile din zona 
Suplacului sunt nenominalizate; pe Crişul Alb erau mori la Coeiuba (Chiwba), Ineu 
(lenw) şi o moară cu 3 roţi în Patka (azi Pasku tanya, Ungaria); în Oradea pe Crişul 
Repede: 2 mori Sepes, una cu 3 pietre, moara A Imaş cu 2 roţi din care una pentru pivă, 
la Szent Peter o pivă, în loşia era o moară llles cu 2 pietre, în Harsany (azi în Ungaria) 

• D.I.R.T.. p. 356., doc 391: Ioan Godea, Caracteristici .... p. 98 
., D.I.R.T.. p.176: Ana llca, Documente referitoare la voievo=ii români din Bihor în secolul XH', în 
Crisia. voi. XVII. Oradea 1987, p. 244-245 
'" Ioan Godca Caracteristici .... p. 98 
11 D.I.R.T„ voi. IV. p. 111. doc 123; Ioan Godea, Caracteristici ... , p. 98 
11 Magyar Orszăgos Levehăr. fond: A kozepkori Magyarorszag leve/tari forrâsainak adathazisa. Q 
szekci6: Diplomatikai leve/tar, Kincstari leveltârho/ (E)/MK/\. Acta ecclesiastica ordinum et monialium. 
(în continuare: M.O.L., Acta ecclesiastica ordinum el monialium ... ), f. (Q 332) DL 3534 
" Ştefan Paşcu, Voievodatul ... , p. I O I 
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o moară cu 2 pietre, în Haieu pe Peţa 3 mori cu 7 roţi. Morile erau arendate de la I 
septembrie pe produse, numai în Almaş era arendată pe bani, la Sf. Gheorghe. Pe 
domeniul capitular, pe lângă aceste mori domeniale erau şi mori ţărăneşti după care se 
plătea taxa de un florin de argint pe an 14• 

Pentru prima oară în 22 august 1383 un document al Capitlului din Oradea 
menţionează un proces de încălcare a proprietăţii în care Janos fiul lui Puthnuk Laszlo 
şi Mihaly fiul lui Mihaly l-au reclamat pe Miklos fiul lui Miklos din Tilegd pentru că: 
a ocupat pământul, a cules grâul, a cosit fănul, şi-a însuşit darul regelui, cu proprii lui 
români a închis iobagii şi la urmă a distrus stăvilarul (clausura) morii de pe moşia din 
Uilecul de Criş". 

În secolul al XIV-iea economia se dezvoltă; mai multe documente aduc indirect 
informaţii legate de mori: este amintit un magistru din Oradea (1344) care era fiul 
proprietarului de moară din Haieu 16

, mori la Fâncica şi 2 la Zeberi". 
Documentele secolului al XV-iea aduc o multitudine de informaţii legate de 

cazurile de judecata. În 19 august 1434, verdict al lui Miklos, Prepost şi Convent din 
Lelezsi dat în faţa lui Demeter în persoană şi în faţa urmaşilor lui Wyhel Miklos; 
Benedek şi Gyorgy, în numele lui Peter, împotriva urmaşului lui Wed Matyas, Gergely 
în legătură cu o moară pe râul Barcău, din moşia Fâncica 18

• 

Morile au un rol din ce în ce mai mare în evaluarea averilor. Astfel garantarea 
de către Bagdi Miklos a unui împrumut de 50 de florini de aur, cu moşia Marthontelek 
(cu toate cele aparţinătoare ei), în mod deosebit a unei mori pe Crişul Negru (injluvio 
nigri Crisii), cătreAndras fiul lui Leel Laszlo, este consemnată într-un document duplicat 
emis de către Capitlul din Oradea, datat 26 noiembrie 1445, păstrat concomitent, unul 
în arhivele familei Justh 19 şi altul în arhivele familiei Tajnay20

• 

Asemănător, Uht:ly Dt:mt:lt:r garantează un împrumut de 60 de florini de aur 
maghiari, către doamna Potentiana văduva lui Weed Gergely cu I: din moşia Făncica, 
Uileac, Fanchal şi 1/2 din moara Făncica de pe râul Barcău, toate din judeţul Bihor. 
Legalizarea este tăcută în fata lui Wyhel Peter, Capitlul din Oradea la data de 9 mai 
144721

• 

Iancu de Hunedoara printr-un act din 13 decembrie1450 transmite Capitlului 
din Oradea, preluarea de către, meşterul Pal, fiul lui Mezewgyan Balas, a 1/4 parte 

14 Bunytay Vinczc., A varadi p1isp6kseg tortenet. alapitâsâtol a jelenkoring (Istoria Episcopei orădene 
de la întemeiere până in zilele noastre) Nagyvărad (Oradea), 1883, voi.II. p. 288-289 
" M.O.L., Acta ecclesiastica ordinum el monialium ... .f. (Q 154) DL 89515 
16 Tereza M6zes, op. cit., p. I 08 
17 Ştefan Pascu, op. cit., p. 401 
" M.O.L., Acta ecclesiastica ordinum el mo11ia/i11m .... f. (Q 200) DL 38261 
'
0 Idem, fond: Csalâdi leveltarak, (în continuare: C.L.) dosar (P szckci6b61), dos. Justh csalăd. (în 

continuare: M.O.L, Csaladi ... ) f. (Q 92) DL 63143 
1" Ibidem, dos. Tajnay csalăd. f. (Q 270) DL 90702 
1 ' Ibidem. dos. Ujhclyi csalăd, f. (Q 200) DL 38289 
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dintr-o moară cu doua roti, care funcţionează pe teritoriul Oradiei pe pârâul Paris 
(Paryus Crisius) pe moşia (predium) Vakoktelek22

• Capitlul din Oradea îl asigură la 
data de 14 februarie 1451 pe Iancu de Hunedoara de punerea în posesie a meşterului 
Pal23• Acest document adevereşte că morile de apă au devenit o preocupare majoră care 
a trecut dincolo de interesul strict local. 

Printr-un alt document aflăm că Istvan, fiul lui Andrâs, fiul lui Endred Zouardus 
şi-a pus garanţie pentru I 09 florini de aur maghiari, moşia cu 24 iobagi din Chira leu şi 
tot acolo o treime din moara de pe pârâul Beztherche (Barcău). Documentul este emis 
la data de 21 noiembrie 1452 de Capitlul din Oradea24

• 

La 3 I mai 1455 Capitlul din Oradea interzice lui Keleser Bertalan (de vico 
Vadkerlh), în numele mănăstirii orădene Sfănta Ana reprezentată de Judecătorul "dictus" 
Balint (de vico Venelis), să vândă, să pună ca garanţie sau să înstrăineze în orice formă 
o moară situată în Velenţa. Documentul mai menţionează că la acea dată în Oradea 
exista o casă pentru săraci in vecinătatea morii25 • 

Moara, cu 2 roţi, de pe Crişul Mic, de pe moşia Wakokthelek, de care era 
interesat Iancu de Hunedoara în anul 1450, revine în atenţie în 6 mai 1455 când Raacz 
Mihaly, jude şi în numele locuitorilor dintr-un cartier orădean, notifică vânzarea 
de către Bertalan, fiul lui Kelesery Mikl6s, a părţilor rămase (3/4) cu 25 de florini de 
aur, anterior pe 1 /4 s-a plătit 15 florini de aur, totalul devenind 40. Deoarece este 
distrusă, meşterul Pal se va îngriji de reparaţia ei26• 

În obligaţiile Capitlului din Oradea intră şi continnarea posesiilor stăpânilor de 
moşii. Astfel într-un document datat 25 iunie 1457, Johannes de Thapolcza, întăreşte 

totala posesie a lui Belatvan asupra Insulei Andoczberek de lângă Oradea şi a moşiei 
Salseptel cu tot cea ce cuprinde: ,,exislenlem habitam cum omnibus suis utilitatibus el 
pertinentiis quibuslibel, puia lerris arabilibus, cultis el incultis, silvis, nemoribus, 
spinetis. rubelis. virgultis, pratis.fenelis. aquis, aquarumque decursibus, molendinis 
seu molendinorum locis , piscinis, piscaluris "27 • 

Mihai, fiul lui Matyâ, fiul lui Okan Mikl6s doreşte să construiască o moară pe 
râul Criş (Rywu/o sew ramo dicli Crisii), iar cheltuielile consideră că ar trebui împărţite 
conform raportului de posesie a moşiei adica: 2/3 Mihai şi 1/3 de către Istvan fiul lui 
Mihaly. Capitlul din Oradea consemnează la I iulie 1458, că moara va fi construită de 
către Mihaly chiar dacă Istvan nu doreşte să participe cu iobagii lui. Istvan va intra în 
posesia unei treimi din moară numai dacă ulterior va plăti contravaloarea acesteia28 • 

ll Idem. Acta ecclesiastica ordim,m et monialium .... r. (Q 332) DL 14440 
'-' Ibidem, f. (Q 332) DL 14440 I 
2< Idem, Csaladi .... dos. Ujhelyi csalăd, f. (Q 200) DL 38305 
2' Idem, Acta ecc/esiastica ordin11m et moniali11m .... f. (Q 332) DL 14961 
u, Ibidem. f. (Q 332) DL 14965 
'' lhidem, f. (Q 334) DL 30838 
2' Ibidem. f. (Q 311) DL 15261 
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În I decembrie 1495, d-na Margit soţia lui Zenthiwan Mihaly a fost nevoită să 
cedeze partea ei pe care a amanetat-o, dintr-o moară, numită Bewlsemalom, cu o roată, 
în funcţiune pe râul Barcău din moşia Făncica, către Dorottya văduva lui Wyhel Benedek 
şi lui Zylaghzegh Gergely29

• 

O arhiva personală, a unei familii pe nume Toti Lely păstrează conscrieri ale 
posesiunilor, aşa cum este cea din 14 septembrie 1519 unde, după inventar (Consignata 
generatio nohilium lely in possessione Thoth in comitalu Bihoriensi commorantiwn) 
se consemnează că după moartea lui Marton, Werthesy Janos cu soţia au venit în Tăuteu 
şi au luat beneneficiul morii şi censul de la iobagi, deşi aceştia nu erau moştenitori de 
drept30

• 

Uneori reclamaţiile stăpânilor de moşii sunt rezolvate direct de către rege, aşa 
cum s-a întâmplat în 4 mai 1524, când regele Ludovic al II-iea informează Capitlul din 
Oradea, că Almosd Chywre Boldizsar s-a plâns în legătură cu însuşirea de către Almosd 
Chywre Andras împreună cu fiul Istvan şi iobagii lor, a unor produse în valoare de 5 
florini (grâu şi făină) de la moara de pe Barcău11 . 

În contextul general al începutului de secol al XVI-iea, în Ungaria după 
înfrângerea de la Mohacs din anul 1526, au început luptele pentru ocuparea tronului, 
dar şi pentru suveranitatea asupra Transilvaniei, care au avut urmări nefaste asupra 
dezvoltării socio-economice din comitalul Bihor ca efect a unor lupte în jurul oraşului 
Oradea dar şi al trecerii trupelor spre şi dinspre teatrul de razboi din 
Transilvania. Implicarea lui Gheorghe Martinuzzi (Utiesenovici), episcop de Oradea, 
alături de Ioan Zapolya, câştigătorul tronului, va impune un regim spoliator care va 
duce la sărăcirea unor categorii sociale şi la sporirea averii bisericii32

• 

Astfel, următoarele documente vor evidenţia acest lucru. În anul 1528, este 
amintită o moară pe Crişul Mic în zona Bihariei, din care jumătate era stăpânită de 
Benedict Nylas de la care a fost cumpărată cu suma de 50 de florini de către mănăstirea 
călugăriţelor clarisse din Oradea-Velenţa, căreia ia fost donată şi cealaltă jumătate de 
către episcopul Francisc Perenyi33

; iar în conscrierea comitatului Bihor din anul 1552 
sunt menţionate 3 mori noi în stăpânirea Capitlului din Oradea, după cum urmează: o 
moară pe Crişul Repede în Wolf (aşezare dispărută lângă Oşorhei), a doua în aşezarea 
Kustofalva, lângă Seleuş, construită pe pârâul Peţa şi o a treia în Megyes lângă Oradea34

• 

Imaginea medievală a Oradiei este des întâlnită. Cea mai reprezentativă este 
gravura lui Georgius Honfnaghius din anul 1598 [anexa 2], care într-o vedere aeriană 
sudică, pe lângă fortificaţiile în formă de broască ţestoasă a cetăţii, a străzilor si clădirilor 

2• Idem. Csaladi .... dos. Ujhelyi csalăd. f. (Q 200) DL 38432 
-'

0 Ibidem, dos. Justh csalăd, f. (Q 92) DL 63566 
Ji Ibidem. dos. Măndy csalăd, f. (Q 123) DL 72445 
Jl Ştefan Pascu, Ştefan Imrech, Alexandru Neam\u, op. cit .. p. 176 
n Liviu Borcea, Bihor11/ medieval, Ed. Arca, Oradea. 2005, p. 101 
3
' Ibidem. p. 97 
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din oraşele Oradea, Olosig, Velenţa, etc., prezintă două mori pe Crişul Repede, una cu 
3 roţi pe o insulă şi una cu 5 roţi perpendicular pe cursul apei. Ambele mori sunt cu 
aducţiune inferioară. Moara apare emblematic pe cele mai dintre reprezentările ulterioare 
ale oraşului. 

În păr\ile Beiuşului în sec. XV-XVI, principalii deţinători de mori erau cnezii şi 
juzii satelor. Sunt cunoscute câteva documente în care morile sunt consemnate în 
împrejurări nu prea fericite pentru deţinătorii lor, adică cnejii ajunşi la o stare materială 
precară îşi vând o serie de bunuri printre care şi mori. La 24 martie 1559 în faţa judelui 
şi juraţilor târgului Beiuş se prezintă Gheorghe Bunta, Şerban Bunta, Vlaicu Bunta. 
Lupşa Moţ, Petru Mol, alt Lupşa Moţ şi Teodor Moţ toţi cneji din Săud care declară că 
datorită sărăciei nu sunt în stare să-şi reconstruiască o moară pe apa Sebeşului şi o 
cedează lui Ioan, popa din Poieni, cu condiţia să ridice acolo o moară nouă. În faţa 
aceleiaşi instanţe se prezintă la 26 martie 1568 cneazul Ghiurka Bunta din Poienii de 
Sus şi vinde lui Ioan Popa a douăprezecea parte din locul unei mori de pe apa Răstoaca 
cu 5 florini, după ce alţi trei cneji vânduseră şi partea lor din acel loc cu suma de 15 
florini aceluiaş Ioan, preot în Poienii de Jos. Judele şi juraţii Beiuşului adeveresc, la 20 
aprilie 1570 că 16 cneji din Săud (majoritatea din familiile Bunta şi Moţ) au vândut o 
moară întreagă, pe Sebeş, lui Ioan preotul din Poienii de Jos cu 45 florini. La 16 mai 
1573 în faţa aceluiaş for beiuşan cnejii Ioan, Stan, Pante. Nicolae şi Lupu, toţi din 
familia Păcală din Poienii de Jos au vândut o moară cu o roată pe apa Sebişului preotului 
Ioan din sat cu suma de 42 florini si 75 dinarP5

• 

În anul 1569 în satele din Bihor care \ineau de Domeniul Cehu-Silvaniei erau 
următoarele mori: o moară la Abrămuţ cu 2 roţi pe Barcău, o moară la Sălacea cu 3 roţi 
pe apa Erului a lui Nicolae Telegdy. o moară la Marghita cu o roată pe Barcău, o moară 
la Cetariu pe Barcău cu 3 roţi, o moară la Săcuieni pe apa Er cu 3 roţi, venitul ei era al 
principelui Transilvaniei - în vecinătate era o moară seacă (acţionată de măgari), venitul 
ei era al cetăţii3 6 • 

În stadiul actual al cercetărilor, pentru secolul al XVII-iea s-au găsit prea puţine 
informaţii cu privire la existenţa instalaţiilor tehnice tradiţionale în cursul secolului. 
Lipsa informaţiilor nu denotă inexistenţa lor. Diri contră, indispensabile vieţii de zi cu 
zi, morile au asigurat, continuarea subzistenţei populaţiei. Lipsa de informaţii poate fi 
explicată prin caracterul deosebit al secolului al XVI-iea ca fiind unul de excepţie, în 
care efectul incursiunilor şi jafurilor armatei turceşti, al războaielor austro-turce, al 
luptelor pentru cucerirea cetăţii Oradea şi al stăpânirii otomane, au avut ca şi consecinţă 

1' Liviu Moldovan. Documente privitoare la istoria cnejilor din districtul Bei11şului in a do11a jumătate 
a secolu/11i al XV-iea, în Revista Arhivelor nr. 2, Bucureşti, 1960. p. 250-260; Ioan Aurel Pop, lnstitu/ii 
medievale romăneşti. adunările cneziale şi nobiliare (boiereşti) în sec. X/V-XVI, Ed. Dacia Cluj-Napoca, 
1991, p. 174-175; Ioan Godea, Zona etnografică Beiuş. Ed. Sport-Turism. Bucureşti. 1981, p. 53-54 
J<, David Prodan. Iobăgia în Transilvania în secolul al XVI-iea. voi li, Ed. Academiei, Bucureşti. 1968. 
p. 230 
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o regrupare, o migrare şi în final o depopulare temporară a comunităţilor din comitatul 
Bihor. Una dintre cauzele regresului lumii medievale în acest secol, poate fi explicat şi 
prin suprapunerea efectelor schimbărilor climatice (scăderea temperaturii, creşterea 
umidităţii, inundaţii, grindină)37 care a dus la reducerea producţiei agricole, a calităţii 
produselor (mai bine mai mult şi mai prost), la proliferarea bolilor legate de nutriţie 
(scorbut, TBC) cu efect direct asupra populaţiei majoritar sărace prin scăderea capacităţii 
de muncă, rata mică a natalităţii şi decese premature. 

În anul 1600 în cele 64 de sate de pe domeniul Beiuşului sunt înregistrate în 
urbarii un număr de 46 de mori. Toate erau mori individuale. Trebuie subliniat faptul 
că aproximativ 33 dintre acestea erau deţinute de cnejii locali mai ales, dar şi de crainici 
şi de juzi. Aducem câteva exemple în acest sens. În satul Gemfalva (azi contopit cu 
Bunteşti) este înregistrat cneazul Tătar Teodor care plăteşte censul după moară (molae 
censum). Acest cneaz este înregistrat şi la 1581-1582 în registrele de dijmă ale 
comitatului. În satul Cociuba, cnejii Fretich Petru şi Berechen Ioan aveau moară fiecare. 
La fel cneazul Mag Lupaş din Leleşti, Lal Simon din Seghişte, Szlani Ioan din Ştei, 
Stan Ioan din Hinchiriş şi alţii care aveau mori şi plăteau censul. Se aminteşte de 
crainicul Mitraş Mihai din Burda şi de judele Teodor Ioan din Sighiştel care deasemenea 
deţineau mori, la fel Coman Petru, judele din Beiuşele, Pasc Mihai, judele din 
Pociovelişte, Bonta lştoc jude din Poienii de Sus şi tot aici locuitorii Nicolae Ioan şi 
Iacob Simon. Toate morile de aici erau ţărăneşti şi toţi deţinătorii plăteau cens stăpânului 
de pământ. Cele mai multe erau mori cu o roată. Numărul lor denotă o consumaţie 
însemnată de cereale38

• 

Pe domeniul cetăţii Oradea la anul 1600 sunt înregistrate 9 mori de apă: moara 
numită Szegethy cu 4 roţi, moara Sypoş cu 4 roţi şi moara Keniviş cu 3 roţi. În cetatea 
Oradea erau două mori seci (mola sicca) una în stare bună şi una distrusă de nemţi. În 
inventarul cetăţii figurează 17 pietre de moară şi încă 6 pietre în Debrecen. La Haieu 
era o moară cu 5 roţi (locuitorii erau scutiţi de alte obligaţii având ca sarcină arderea 
varului şi întreţinerea morii din localitate). În Biharea era o moară cu 5 roţi, ,,ridicată 
acum de comisari, funcţionează numai o roată, dar într-o săptămână se instaleazâ şi 
a doua. Înainte de atacul turcesc moara a fost folosită de provizoriul Martin Literatus 
Keuveskuthy, acum decedat". În Lokoshaza (la vest de Sântion, azi dipărut) era o 
moară cu 4 roţi, ridicată din nou, funcţiona doar o roată. În Dalom (sat dispărut lângă 
Girişul Negru) era o moară cu 2 roţi, de cea mai bună calitate, venitul era al oficialilor. 
La Tinca o moară cu 2 roţi, venitul era al oficialilor. În Ghighişeni (satul facea parte din 
domeniul Beiuş, dar era stăpânit de provizorul Martin Literatus) o moară cu 2 roţi a 
unui cneaz al locului care plătea anual 2 berbeci, 2 mici, o pătură, un porc îngrăşat, o 

H 13arbu Ştefănescu. op. dt., p. 115-120 
"David Prodan, Domeniul /Jeiuşului la 1600, în Anuarul Institutului de ls10rie din Cluj. anul V. Cluj. 
1962 (în continuare: David Prodan, Domeniul ... ), p. 35-108: Ioan Godca Caracteristici .... p. 98: 
Valer Butură. F:tnograjia poporului Român. Ed. Dacia. Cluj. I 978. p. 327 
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măsură de vin şi câte un colac de Paşte şi Crăciun. Toate acestea se puteau răscumpăra 
în bani39

• 

Privind morile, surse importante sunt urbariile şi conscripţiile aflate in fondul 
Az 1715 evi orszagos osszeira; (Conscrierile naţionale ale anilor 1715) Bihar • 26. 
TEKA, de la Magyar Orszagos Leveltâr (Arhivele Naţionale Maghiare), Bihor, capitol 
26. Deşi laconice, în primul rând consemnează continuitatea existenţei morilor în unele 
localitaţi şi în multe cazuri se dau informaţii cu privire la proprietari şi la starea fizică 
a morii: 

Biharia: aprilie 1600 - Moară nouă40 • 

Ceişoara: 10 mai 1695 - Moară41 • 

Cuieşd: 15 februarie 1697 - Moară42 • 

Goi la: I O mai 1695 - O moară pentru care morarul lucrează 12 zile la stăpânul 
de pământ, după care se plăteşte în continuare I florin42

• 

Haieu: 
- aprilie 1600 - Moară de făină cu 5 roţi, două pive cu 2 roţi 4\ 
- I august 160 I - Construcţii de mori, una de făină şi două pive44

• 

Luncşoara: 

- 22 ianuarie 1697 - Moară cu I piatră; 
- 30 noiembrie 1696 - Moară cu 1 piatră45 • 

Marghita: 1602 - 2 mori. una cu două pietre şi una cu o roată46 • 

Oşorhei: 

- 30 noiembrie 1699 - În timpurile trecute pe malul Crişului era o moara. 
frumoasă, urmele sale se văd şi acum47

; 

- 8 septembrie 1695; Oradea, februarie 1695 - Moară seacă48 • 
Peştiş: 

- 30 noiembrie 1696 - Moară cu I piatră, beneficiu 20 câble; 
- 22 ianuarie 1697 - Oraş părăginit. Moară cu I piatră49 • 

Săcuieni: 

- 20 iunie 1694 - Moară cu casa morarului şi toate dotările, dacă s-ar învârti 
zilnic ar macina 38 de câble de grâu50

• 

,,, David Prodan, Domeniul .... p. 814-824 
'° M.O.L., fond: A= 17 I 5. evi ors=agos 6sszeira; (Conscrierile naţionale ale anilor 1715) Hilia,: 26. 
T!lKA. (în continuare: A: I 715 ... ), f. UC 90 / 90 : 4 
" Ibidem. f. UC 36/UC 36:87 
'1 Jbidem. f. UC 51/UC 51:27 
" Ibidem, f. UC 90/UC 90:4 
'"' Ibidem, f. UC 36/UC 36:34 
H Ibidem, f. UC 51/lJC 51 :28. 26 
"· Ibidem. t: UC 1/lJC 1:15 
"Ibidem. r. UC 168/ UC 168:21 
" Ibidem. f. UC 6/UC 6:92 
"Ibidem. f. UC 51 /UC 51:26. 28 
'" Ibidem. r. UC 158/UC 158:10 
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- 15 martie 1699 - Moară cu 2 pietre; 
- 20 mai 1699 - Moară cu 2 pietre; 
- 20 octombrie 1699 - Moară cu 3 pietre, numai pe timp ploios are apă51 ; 

- 20 octombrie 1699 - În marginea oraşului pe pârâul Er este o moară cu 3 
pietre, care nici vara pe secetă şi nici iarna nu se opreşte52 • 

Sâniob: 
- a 2-a jumătate a seclului al XVII-iea - Totul este în continuare în posesia 

mănăstirii - taxe plătesc pruprit:Larii de animale, moară cu 3 pietre; dijma în cereale 50 
câble5\ 

- 13 martie 1688 - Venit anual dintr-o moară cu 3 roţi, valoroasă; 
- 1689 - Moară cu 3 pietre54; 
- 12 octombrie 1694 - Moară pc Barcău cu 5 roţi, acoperiş din şindrilă, pereţi 

din lemn, moara macină: mei, grâu, porumb55 ; 

- februarie 1695, 8 septembrie 1695 - Oraşul este în ruine, mai este moară cu 3 

Sântimbreu: 
- 13 martie 1688 - Moara cu 2 roţi plăteşte la turcii din Oradea; 
- 1689 - Moară stricată57 • 

Sărsâg: 8 septembrie 1695, februarie 1695 - Moară seacă58 • 

Tinca: I augustl601 - Moară pe apă este a stăpânului de pământ59 • 

Tigăneşti de Criş: 8 septembrie 1695; Oradea. februarie 1695 - 2 mori cu o 
roată60 . 

Uileacu de Munte: 6 mai 1602 - Moară cu 2 roţi61 • 

Perioada de ocupaţie otomană de la sfiirşitul secolului al XVII-iea, a însemnat 
o degradare a structurilor socio-economice în Bihor, turcii fiind mai mult interesaţi de 
strângerea birurilor neavând nici un interes de a perpetua unele structuri limitative cum 
au fost cele impuse de bresle, încorsetate în faza de dereglementare (apărarea propriilor 
interese) care afectau libera concurenţă şi interesele societătii. Practic a însemnat o 
liberali7.are a producţiei meşteşugăreşti şi a comerţului cu produsele acesteia. Această 
liberalizare suprapusă la începutul secolului al XVIII-iea cu efectele contribuţiei 

li Ibidem. r. uc 49/UC 49:6, 8. 4 
11 Ibidem. f. UC 82/UC 82:91 
lJ Ibidem. r. uc 108/UC 108:51 
"Ibidem. f. UC 52/UC 52:49, 50 
" Ibidem, f. UC 220/lJC 220:5 
16 Ibidem. f. UC 6/lJC 6:92 
'
1 Ibidem. r. UC 52/UC 52:49 

1
' Ibidem, f. UC 6/UC 6:92 

19 Ibidem. f. lJC 36/lJC 36:34 
'"' Ibidem, r. lJC 6/UC 6:92 
61 Ibidem. f. UC 1/UC I :16 
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refugiaţilor din centrul şi vestul Peninsulei Balcanice (sârbi şi macedo-români) în mare 
majoritate meşteşugari şi negustori care în scurt timp au realizat o reţea comercială 
denumită de contemporani „grecească", au contribuit la cristalizarea primelor relaţii 
socio-economice bazate pe schimbul de produse mesteşugăreşti. În această primă 
jumătate a secolului locuitorii vor rămâne predominant agricultori şi viticultori, dar 
treptat după jumătatea secolului ocupatiile populaţiei din Oradea au devenit preponderent 
meşteşugăreşti şi comerciale62

• Aceasta liberalizare a meşteşugurilor a avut consecinţă 
asupra întregului teritoriu influenţat economic de cetatea Oradiei. Meşteşugarii care în 
trecut nu au putut profesa din cauza limitelor impuse de bresle. au început să-şi caute o 
piaţă de desfacere a serviciilor lor în comitalul Bihor. Aceasta expansiune a tehnicii a 
avut ca efect accesul neîngrădit la tehnologia morilor de apă a celor care au avut 
capacitatea financiară de a le realiza. Clădirile care adăposteau mecanismele nu au 
ridicat nici un fel de probleme de realizare, ele fiind executate în tehnica seculară a 
construcţiilor din lemn. Materia primă necesară realizării pietrelor de moară se găsea 
în mod obişnuit în zonele montane, în Cuieşd"3 , Butan si Chiştag"4. Astfel în scurt timp 
instalaţiile tradiţionale s-au înmulţit şi din cauza conştientizării efectelor creşterii 
randamentului activităţilor deservite de acestea, care au tăcut ca timpul afectat acestor 
activităţi să fie mai mic, câştigându-se timp pentru celelalte operaţiuni agricole şi 
zootehnice, implicit la creşterea producţiei agricole şi zootehnice. După o perioadă de 
campanii militare de recucerire a Oradei de către trupele imperiale ( 1692) şi instalarea 
unei garnizoane în cetate, profitând de condiţiile naturale cu apă caldă ale pârâului 
Peţa, a cărui curs nu îngheaţă niciodată, în anul 1699 baronul La Porta, comandantul 
cetăţii Oradea a construit pe malurile acestuia o moară, câteva vâltori şi o berărie65 • 

Moara de la Rontău era o moară domenială care a putut fi reconstruită imediat 
după ce Capitlul şi-a recâştigat proprietăţile în urma unui act imperial din 24 noiembrie 
1693. Prin acest act Curtea Imperială a restituit Epscopiei Romano-Catolice şi Capitlului 
din Oradea, toate proprietăţile pe care le stăpâniseră până la 1556. Reconstituirea s-a 
făcut în baza conscrierilor comitalului Bihor din anul 15521,('. În anul 1702 Capitlul 
consemna deja în registrele sale economice venitul morii din Rontău: I 02 câble grâu, 
48 câble porumb şi cheltuieli de 96 florini pentru edificiul morii67

• Necesitatea ca între 

62 Liviu Borcea. Gheorghe Gorun (şi colaboratorii). Istoria Oraşului Oradea, Ed. Cogilo. Oradea 1995. 
p. 173-174 
6

) Elek Fcnyes. Magyaror.mig geogmphiai szotara (IJic/ionarul Geografic al Ungariei). voi. I-IV. 
Tipografia Kozma V., Pesta. 1851. volumul li, p. 270 
61 Tere7.a M6zes. op. cit., p. 11 O 
''' Arhivele Na\ionalc. Dircc\ia Judc\eană Bihor. fond: EpiR·upia romanu-catolica Oradea. Ac1e periodice. 
dos. 6. f. 47 
66 /bidem. Acte juridice, inv. 247 (în continuare A.N.-D.J. Bihor. fond: E.R.C.O.. Acte juridice ... ), dos. 
3, f. 3-5 
67 Idem. fond: Capitlt1/ Episcopiei romano-catolice Oradea. Socotelile oficiilor economice. Fasc. CXX 
VIII, nr. 320/a 

https://biblioteca-digitala.ro



76 Alexandm Maghiar (12) 

6-1 O ani să se facă reparaţii capitale asupra morilor se regăseşte în Convenţia încheiată 
între Capitlu şi meşterul Ioan Kovacs, în data de 22 august 1711, prin care meşterul se 
obligă să ridice aici din nou moara de la Rontău cu două roţi68 • De notat sunt prevederile 
convenţiei: meşterul va primi 56 florini, 4 câble de grâu pentru pâine, o slănină, care 
asigurau practic subzistenţa necesară pe timpul reparatiilor, iar după tenninarea morii 
va primi plata din venitul acesteia, plata făcandu-se de fapt din producţia din prima 
săptămână de funcţionare a morii, prin aceasta obligând meşterul la reparaţii de calitate. 
El va împărţi venitul cu ucenicii şi calfele sale în terţialitate, aşa cum este obiceiul în 
acest comital. 

Evidenţele economice ale Capitlului privind înregistrarea veniturilor morilor 
era strictă, însemnările făcându-se separat pentru fiecare moară: 

- moara din Rontău cu venit şi cheltuileli pe anul 1712 de: venit 21 de câble de 
grâu, 72 de câble de porumb, totul valorificat la suma de 212 florini, în natură, 45 câble 
de grâu şi 16 câble de porumb, din care s-au plătit paznicilor Petru Trifa şi Teodor 
Nicoruţ, şi s-au scăzut cheltuielile pentru edificiul morii pe anul 1712 când s-au cumpărat: 
fier pentru cuie de diferite dimensiuni 3 florini 70 dinari; două bucăţi de fier 68 dinari; 
16 grinzi de lemn 5 florini 44 dinari; 2 măji de fier 12 florini 24 dinari; 200 cuie 68 
dinari; 2 pietre de moară; 26 florini 52 dinari; total cheltuieli 115 florini 83 dinari69 ; 

- moara din Ineu de Criş pe care Capitlul o stăpânea numai pe jumătate cu un 
venit pe perioada 16 iunie - 31 decembrie 1712 de: 38 de câble de grâu, 13 câble de 
porumb, în valoare totală de 121 florini, care era numai partea Capitlului'0 • 

În Conscrierile fiscale ale Comitalului Bihor din anii 1715-1720 sunt consemnate 
mai multe mori. Între acestea: moara din Dobreşti a lui Ioan Nica, una în Topa de Sus 
a lui Mihail Ban, alta la Corbeşti a lui Laurenţiu Micuţa. o moară veche pe pârâul 
Topa. 2 mori la Groşeni şi 19 mori în districtul Beiuş după care stăpânul are un venit de 
161 florini71

• Faţă de consemnările anterioare se observă o înmulţire a morilor în zonele 
Beiuşului, Vaşcăului şi Beliului. În multe cazuri morile erau deţinute de juzii satelor, 
pentru că în baza unei vechi practici şi în virtutea privilegiilor vechilor instituţii ale 
satelor româneşti din zonă, aceştia erau scutiţi de taxe după mori şi cazane de ţuică pe 
timpul cât erau în funcţiune administrativa sau proprietarii de mori erau în genere 
oameni cu stare materială bună şi de vază în sat. 

Conform conscripţiilor în anii 1721 şi 1733 situaţia morilor din zona Beiuş, 
Vaşcău şi Beliu, de pe domeniul Episcopiei Romano-Catolice din Oradea era: 

''' Ibidem. Instrumenta /ii/era/ia, Fasc. XXVII, S. rola 84 
6
'' Ibidem • Fa~c. XXVII. r. f. 1-2 

~, Ibidem. Fasc. XXVII. r. f. 3 
71 Idem, fond: l'refect11ra J11det11l11i Bihor. inv. 41, dos. 81 (în continuare A.N.-D.J. Bihor. Fo11d 
Prefectura ... ). r 26-44 

https://biblioteca-digitala.ro



(13) Din istoria instalaţiilor hidra11/ice tradiţionale in comila/111 Bihor. .. 77 

I Nr. Numele salului 1721" 1733'· 
en. din zona Beiuşului Nr. mori Numele proprietarilor 

Nr. mori 
·- ··---

: 1 Beiuş (oooidum) 1 -·------ ·------· . --
2 BAleni 1 1 Zaha Traian ' 

I 3 Belejeni 2 1 Teodor Boadan ~-4 -
Bciuşelc 2 3 Ilic Horga, George Morsovan, 

Ioan Dring 
5 Borz 3 2 Here Melei. Herc Leuren\iu I --6--._Brădet - ------ >----· .. -· 

Petru Ungur, Mihai lvana, I 1 :; : 
Petru Nica 

7 Budureosa 2 4 Petru Manca, Mihail Ciocan, 
Petru Naahiu, Ioan Bu ----

8 Buntcşti I I Ioan Bala 
9 Surda I I Petru GaliJla 
10 CAbesli 1 ½ 2 Teodor Tuzc, Geor11e Malica 
11 Clrbunari I I Ioan Leuca 

---·· ··----
12 Chiscau 2 1 Gala Hutu ' ---
13 Cociuba Mică 1 2 Ioan Sabotea - jude, 

i Gcorl{e Scrban 
14 Cresuia - I Geor1te0r!g~ --- . ·-·· 
16 CurAtele I 2 Ioan Costea, Petru Petrila 
17 DrăgAncşti 3 3 Ioan Staniş-jude, 

Florian Caba, Ilie Staniş -----
18 Durnbravani I I Ioan Ulica-iude ---
19 Ferice - I Ieremia Rirdea 

----·-·--·-··· ·----------
20 finiş I I comunitatea 
21 Gradinari - 1 vllduve lui Petru Tonca 
22 Gureni 2 2 George Ciucu, 

Laurentiu Gorban 
23 Gurbeşti-Josani 1 2 Pascu Metioc. 

Simion Nigon ·----
i 24 Lazuri de Beius - 2 Petru Onita, Tomu Boi.:dan 

25 Lclcşti - 2 Petru Haza-jude. 
i I > lgna\iu Britea 

•· 26 T.A.-- -- - - -·- ··----- - ------- I Mcziad I 2 Mihail Bala, Ioan Pop 
INimăeş~- --···- --- ---

27 1 3 Avram Lucaci - jude, Mihail i 

' _B~dca. Mihail Gheorghe 
~-28 Petrani I I Ardelean Ţri~-jude ·--·--- - -·- ·-

29 Pociovelişte 1 I i Ioan Balint 
30 Pocola I Nu 
31 Poienii de Jos - I Teodor Făt 
32 Poienii de Sus I Nu I 

I I 

33 Remetca I : I ; Ioan Ciura-iudc 

11 Ibidem; Ana llca., Gheorghe Mudura. Veronica Covaci, op. cit., p. 353-452 
73 AN.-D.J. Bihor. fond: Domeniul Episcopal român-unii Beiuş (în continuare A.N.-D.J. Bihor. fond 
Domeniul Episcopal român-unii ... ). dos. I, f. 1-522 
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33 I Roşia I I Gabriel Chi~ilă 
35 1 Săud 2 I Toma Crăciun-jude 
36 Sînnicolau de Beius . I Puia Vasile 

! 37 , Sohodol Lazuri I 1 Luca Codosan ·-
i I Sudrigiu 38 I I GcorgcTruzina 

- - -- ---· ---··-- ·---•-
1_J_~--J~~iL _____ - I Gcor~ Molnar 

--- --- ------ ·-
' 40 , Tărcaia ½ 1 comunitatea şi preotul reformat 

41 Tărcăita I 1 Elia Flora 
42 'Toloreni I I Comunitatea -

I Uileac de ·Âeius 43 '/2 ½ Georl!e Bălaj-iude 
44 j Munteni - 2 Petru Herţea -jude, 

Teodor Junc 
I 45 1 Păcălesli - I Ioan Til!an 

Pe baza acestor documente se poate concluziona: 
- se observă o continuitate în deţinerea morilor în cadrul unei familii, cum e 

cazul la Bunteşti, Drăgăneşti, Căbeşti, Roşia, Sohodol Lazuri şi Uileacul de Beiuş; 
- la 1721 în zona Beiuş erau 45 de mori din care ale comunităţii erau la: Beiuş, 

Grădinari, Tărcaia, Uileacul de Beiuş şi Căbeşti, ultimele 3 erau stăpânite în jumătate 
cu preoţii locali; 

- morile din Beiuş şi Grădinari erau scutite de taxă pentru că aici se măcina 
orzul pentru berăria de la Beiuş; 

- taxa pentru o moară era de 3 florini/an - 1721: 
- la Beiuş, aproape de berărie, pe Criş şi la Holod pe apa Holodului, există 

urmele unor mori vechi (ab antiqua), a căror restaurare ar presupune prea multă muncă, 
este vorba de mori domeniale; 

- nu existau mori domeniale în funcţiune; 
- la 1733 după o moară se plătea taxa de 2 florini 33 cruceri. 
- la ambele conscrieri la satul Drăgăneşti sunt înscrise şi satele Tigăneşti, 

Păntăşeşti şi Păcăleşti. 

În zona Vaşcău lui situaţia morilor era: 

'Nr. I Numele satului 1721 '4 1733" 
Cn. 

1 
din zona Nr. mori 
Vaşcăului Nr. Numele proprietarilor 

; mori ---·---- ---· 
I i Băita Nu I a orcotului reformat 

I 2 I Bărăsti I I Gabriel Popa-iude 

I 3 I Briheni 1 1 Gcor2e Honat 

"Ana llea, Gheorghe Mudura. Veronica Covaci. op. cit .. p. 353-452 
7~A.N.-D.J. Bihor, fond: Domeniul Episcop11/ român-unit .... dos. I, [ 1-522 

----· --·· 
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~ _ C:ărpinet .... I 1 JToan Iancu__ . 
·-····---····· 1 

---- ·-· 

Câmpanii de Jos 1 1 I Pele Simion-jude 
! 9 Fânaţe Nu I Andrei Toi.\der ! 
......!Q_....; _ Ghig_hişeni _ 1 1 Mihail Aenches 

·- -
12 : Hotărcl Nu 2 Petru Clepcea-jude, 

! Petru Balint 
13 Leheceni Nu 3 Luca Glilgău-2 mori, i 

Ilie Ignat 
I 
I --·· 

14 Lunca l 2 Petru Peros-jude districtual, 
Mihail Cotrau 

15 Poiana 1 1 Petru Oriscă 

' 
era şi spălător de aur 

17 Petrileni Nu 1 ,•ăduva lui Dumitru Bora 
18 Rieni I 2 Petru Dodea, Gabriel I .aza i 

19 Sălişte din Vascliu I I Mihai Petrişor --
20 Sohodol (Izbuc) I I Ioan Nica 
22 Seghişte Nu I Ioan Drli2u1 
23 Sighiştel 2 3 Ioan Somodi-jude, Dumitru 

Păşcut. Ioan Pasca 
24 Ştei 2 2 Teodor Botişcl. Ieremia Bu2la 
25 Şuşliu 

! 
I 3 Petru Hogea -jude, Paul 

Bogdan, Mihai Toma 
I 26 Vaşcău 3 3 Mihai Băru\a, Florian Ciupra. I 

' Mihai Pulaci 
27 

1 
VărLarii de Jos Nu I Ioan Miclea-cizmar 

28 I Vărzarii de Sus I 'Su I 1 Mathias Ciosa I 

I I fierar (fuber) 
Zona Beliului: 

. Nr. Numele satului 1721 '" 1733' 
i Crt. din zona Beliului Nr. mori -

Nr. mori Numele proprietar.il~r' 

1 Archiş I 2 Petru Dan -jude, 
i Martin Hosan 

2 , Beliu I 3 Ioan Gabarian. 
-i 
: 

I ~aduva lui Sărac ~11p _ ---·-- ------• 
3 Botfci I 2 Ioan Popa, 

Vasile ~r:_işan -···----
4 Groşeni 2 3 Dumitru Marta. 

Geor11.e Balas 
5 Hl'lşmaş Nu 2 Dumitrie Paul, 

Matei Rusan 
6 Tiiddliu Nu -~~-- _Petru Ţica ------- ··--

În anul 1721 la Hăşmaş se consemnează un loc părăsit al unei mori domeniale, 
care s-ar putea restaura cu multă muncă din partea supuşilor şi cheltuială din partea 

76Ana llea, Gheorghe Mudura. Veronica Covaci, op. cil .• p. 353-452 
77AN.-D.J. Bihor. fond: Domeniul Episcopal român-unii ...• dos. I, f. 1-522 
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domeniului. În anul 1733 la Groşeni sunt înregistrate 5 pive româneşti (molae pannifices 
valachicae), după care se plătea taxa de I ~orini de fiecare. Aici se confecţionează şi 
pietre de moară, încă nu se percepe taxă. ln 1721 Craiva şi Secaciu erau sate nou 
populate şi n-au fost înregistrate. Siad, Rogoz, Agrişul Mic şi Ucuriş încă nu erau 
populate78

• 

Construirea unei mori şi stăpânirea ei, a căpătat o distincţie socială pentru 
oraş. Astfel obştea din Oradea a hotărât ca pentru serviciile şi pentru despăgubirea 
cheltuielilor făcute în folosul comunităţii de judele-primar, Samuel Horvath (ales în 
anii 1716, 1724, 1725, 1730, 1731 ), să i se doneze un loc de casă, o vie şi o păşune, 
precum şi dreptul de a-şi ţine o cârciumă şi să-şi construiască o moară pe Criş79 • 

1733: 
Morile din satele domeniului de Oradea al Episcopiei Romano-Catolice în anii 
nr. Localitatea ____________ -------·-173jl"I 1 

Crt. 
I Biharee 
2 Episcopia Bihor 

3 Ginta 

4 Girişul de Cris 
5 Haieu 

6 Seleuş 

1 7 Suplacu de 'J'inca 

8 Tinca 

I moară domenială cu 3 roti educe venit - 89 florini 
! I moară cu 3 roţi - aduce un venit de 155 câblc I 

1

1 

cereale_ a I fl~ri~ câbl~ care se împarte între 
comunitate s1 eoiscooie 

! I moară ridicată pe Crisul Negru, este domenială în ! 
I iumăte1e cu comunitatea, venitul - 30 llorini I 
' I moară arendată cu 51 florini/ an 
: I moară domenială pe Peta, cu 5 roţi, care a adus un 
venit de: 1730 - 80 câble cereale 1731 - arendată cu 1 

12 fr. 1732 - 134 florini 
I moară domenială - venit 95 florini /an 
I moară domenială în jumătate cu comuni101ea -- un 
venit de 40 florini pentru episcopie 
I moară prlvatll cu 2 roti a defunctului Paul Sas -
taxa 16 florini 
I moară pe Crişul Negru, este domenială şi arendată. , 
Venitul pe jumătate este de 12 florini 
I moară domenială oe Crisul Newu arendata cu 25 fl. : 

Monle de pe domeniu Cap11u ar a lop1s.;upiei Ruma110-Ca10 1cc 111 anu 172::?: 
nr. 
crt. 

Localitatea 1722° 
I 

Cacuciul Nou 

3 Gi1li1seni 
4 Husasaul de Criş 

5 Ineu! de Cris 

o moara pe apa Dobriciom:şti, ½ din venit era a . 
spanuluiMartin Kocsis şi ½ o comunităţii _ ! 
I moara privat!- -- -- -- . ... . ·-. --- - 7 

I moară privată 
I moară domenialii cu 2 pietre cu un venit de 40 
câble cereale 
I moara domenială cu 2 pietre, venit de 60 căble I 

"Ibidem; Ana llea, Gheorghe Mudura, Veronica Covaci, op. cit., p. 353-452 
"' Liviu Borcea, Gheorghe Gorun (şi colaboratorii), op. cil., p. 174 
'" i\.N.-D.J. Bihor, fond: Domeniul Episcopal român-unii .... dosar I. f. 1-254 
" Idem, fond: Capi1l11/ Episcopiei Romano-Catolice Oradea. Acta antiqua, Fasc. LXV, nr. I, f. 1-222; 
Ana llca, Veronica Covaci, Realităţi social-economice bihorene in conscrierea din anul 1722 (I), în 
Crisia, voi. XII, Oradea, 1982, p. 169-188. Idem, Realităţi social-economice bihorene în conscrierea 
din anul 1722 (//). în Crisia, XIII, Oradea. 1983. p. 143-166 
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6 Rontliu I moară domenialA cu 3 pietre pe J>eta, care vara nu 
seacă şi iama nu îngheaţă; venitul I 00 câble din 
care ¼ se dă morarului şi câte o viei pe săptlmani 
pentru pive; edificiul morii este din scânduri, 
morarul are o ca.<\ă cu 2 camere. 

1--?- Sălacca 3 mori orivatc 
I 8 I Suplacu de Tinca I moarcl domenială pe Crişul Negru în jumiitate cu 
' comunitatea, care a ră.,;cumparat panea capitlului cu I 
! 25 florini/an 
~Văşad o moară seacă a lu!_Qrigore P_ogacicl ___ I 

.. 

Conscrierea mai face şi alte menţiuni: 
- în 1722 în Tarcea era o moară seacă a contelui Kasaly; exista şi o moară de 

apă cu o roată care nu mai funcţiona; se apreciau, la 1722, că s-ar putea pune în 
funcţiune pe timpul verii când sunt ploi; 

- pe domeniul capitular există mori şi la Hărşand- o moară pe Criş şi la Szent
Peterszeg - o moară pe Barcău; 

- în anul 1724 figurea7.ă câte o moară la Şilindru ( I fl.), Văşad (2 fl.), Sălacea 
(2 fl.) şi Bagamer (2 fl.)82

• 

Menţiuni documentare privind existenţa morilor în satele de pe cursul superior 
al Crişului Repede în prima jumătate a secolului al XVIII-lea83

: 

--
nr. i Locali1111ca Mori sau venituri din mori 
c..n. i 1712 1713 1719 1n1 1746 17'3 

1 Al...,, lmoad 
__ 2 Astilcu 10 fl. 

3 Auşeu 22 10 
i I cible c:6blc 

4 Bllnaca I s 20 
moaril c4blc c:lblc 

s llorozcl 4 n. IO ! 20 
i ciblc cible 

T" -ara1ca-· s n. 12 30 

câ~~ '-~~ 
9 Clllţea 6 

câblc 
10 Cerea I 12 33 

moarl c4blc câblc 
li Chistag I moarl 1 12 

câble 
12 Comiiel 7 8 

c4ble c4ble 
13 I Cuieşd 9 10 

c4ble c4ble .. 

~Dclureni : 12 
~~~-- câblc 

11A.N.-D.J. Bihor, fond: Capitl11I episcopiei romano-catolica Oradea, Fare. XX, voi 1, f. 86 
IJJdem, fond: Episcopia romano-catolica Oradea, Acte economice, dos. 2614-2618, Registrele de dijmă 
din anii 1694-1699; A.N.-D.J. Bihor, fond: Prefectura ... , dos. 81-83 (Conscrierile comitalului Bihor din 
anii 1712-1753 ); Gheorghe Mudura, Populaţia localităţilor de pe c11rsul superior al Crişului Repede la 
sfârşitul secolului al XVII-iea şi prima parte a veacuilli XVIII, în Aleşd 1904-1979, Comitetul de 
cultură Bihor, Oradea, 1979, p. 59-123 
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82 Al~andru Maghiar (18) 

---
15 Ga.Jăşeni 12 16 

câble dible --
16 Gheghie 3 

->-- - - căhl~ L--
17 Groşi 14 fl. 3 3 24 

----- - v.m. câblc câble ctibl~ 
III Josuni 8 

câblc 
19 lonlu I ii, n. 2 n. 60 

--- -- moară câble 
20 l.ugaşul de Jos 

---~---
I 10 

moara câble 
2°C 

-------
luncşoara 20 n. 4 n. 14 24 

cilble c!blc 
Î2 Pcşliş ½ 1 . 10 20 

moara moara câble câble 
23 Surduc - ~---

4 n. -- . - - ---
24 Şcrghiş 6 

cAblc --
25 Şuncuiuş I 12 fl. 3 n. 16 34 

f--------- ...__ moanl c.Ahle cAble _ 
26 TinAud 15 

câhlc --27 Topa de Criş I 
moarA - - -

28 Tiglneşli 4 n. 8 
câble 

29 Urvind IS fl. ----.s 10-
_v.m. câble câb~ 

30 Valea Mare de Criş l/3 -4- 8 
moanl câble câhlc -- ----

31 
.. -- ~- 28 . 

Dobricioncşti 10 n. 10 n. 44 
cdhlc câblc ----

32 Surduc __ --__ J!!...!21 S I t4 n. --

În cazul Lugaşului de Jos se face menţiunea că moara cu o roată este deţinută 
împreună cu Lugaşul de Sus, fiecărei comunităţi îi revine un venit anual de 2 florini si 
25 dinari. Toate morile menţionate mai sus erau ţărăneşti în proprietatea unor locuitori, 
posibil şi mori ale comunităţilor cum e cazul celor 2 Lugaşuri. E posibil ca uneori 
morile să nu fi fost cuprinse în conscrieri, au şi acestea omisiunile lor. 

Desi menţionat anterior de mai multe ori ca domeniu, abia în 8 mai 1717 apare 
pentru prima oara conscrierea domeniului Şinteu84 • 

In 1717 domeniul cuprindea satele: Aleşd, Peştiş, Tinăud, Luncşoara, Bratca, 
Bălnaca, Lorău, Bulz, Valea Neagră, Cuieşd, Lugaşul de Jos şi Lugaşul de Sus, în total 
12. Conscrierea înregistrează în fiecare localitate numele locuitorilor (a capului de 
familie) cu fraţii şi fiii locuind în aceiaşi casa şi cu averea mobilă şi imobilă, precum şi 
observaţii privind aşez.area satului, calitatea terenurilor, relaţia supuşilor cu stăpânul 
de pământ. 

14M.O.L., fond: F szekcio, frakcio 5 I, Budapcsl 
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Referitor la mori se fac următoarele consemnări: 
-Aleşd - există o moară cu 2 pietre (lapidewn) ridicată pe apa numită Vaspatak 

cu un venit anual care ajungea până la 25 câble de cereale, moara este domenială si a 
fost construită de stăpân; 

- Peştiş- locuitorul Gabriel Bocşa deţine o moară după care plăteşte stăpânului 
5 fl./an; locuitorul Ioan Marcu detine o moară şi plăteşte taxa de 2 florini.; locuitorul 
Mihai Arata are o moară şi plăteşte 2 florini taxa; 

- Luncşoara - Ilie Bica are o moară - plăteşte taxă 2 florini; 
- Bratca - Vasile Panc are moară - plăteşte taxă 2 florini.; 
- Bălnaca - Simion Tătar are moară - plăteşte taxă 2 florini; 
- Lorău - Gabriel Nemeş are moară - plăteşte taxă 2 florini, 40 dinari; 
- Bulz - Teodor Domşa are moară - plăteşte taxă 2 florini anual; 
- Lugaşul de Sus - Teodor Modor are moară - plăteşte taxă 2 florini;. 
Aceiaşi sursă amintită anterior, este fondul Az 1715 evi orszagos osszeira; 

(Conscrierile naţionale ale anilor 17 I 5) Bihar • 26. TEKA, de la Magyar Orszâgos 
Leveltâr (Arhivele Naţionale Maghiare), Bihor, capitol 26, în care au fost concentrate 
mai multe urbarii şi conscripţii: 

Aleşd: 

- 15 iunie 1713 Groful Banfy Gyorgy a construit o moară cu 3 roţi pe Criş, 
soldaţii împăratului în timpurile tulburi i-au dat foc85

; 

- 8 mai 1717 Moară cu două pietre pe pârâiaşul din oraş86; 

- 8 martie I 717 Moară cu 2 pietre; 
- 20 septembrie 1717 Moară cu 2 pietre; beneficiul este în grâu87

: 

- 20 septembrie 1717 Moară cu 2 pietre pe pârâiaşul din oraş88 ; 

Bălnaca: I O mai 1715 Moară cu o roată89 • 

Beliu: 30 iunie 1732 Cinci pive, după fiecare se plăteşte I florin90
• 

Bucium: 17 iulie 1735 Din moara amintită anterior n-a mai ramas decât locul91
• 

Câmpani: 30 iunie 1732 Pentru pământ şi pentru moară arenda o plăteşte preotul 
român92

• 

Cărpinet: 17 iulie 1735 Moară cu o roată cu stăvilarul stricat. 
Ceica: 17 iulie 1735 Moară cu o roată a fost construită de săteni, din beneficiu 

plătesc predicatorului calvinist şi 2 florini de aur stăpânului de pământ. 

"M.O.L. Az 1715 ... , f. UC 212/lJC 212:14 
16/hidem. r. uc 81/IJC 81 :4a 
"Ibidem, f. UC 51/lJC 51:32. 33 
"Ibidem, f. UC 84/lJC 84:4a 
'"Ibidem. f. UC 212/lJC 212:15 
"''Ibidem. f. UC 91/lJC 91:40 
'" Ibidem. f. UC 80/lJC 80:6a 
'

1/bidem. f. UC 91/UC 91:40 
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Ceişoara: 

- 31 decembrie 1753 - Censul este plătit după o moara ţărănească cu o roată; 
-17iulie 1735 - Moară cu o roată care a funcţionat scurt timp; pentru asta a 

plătit dijmă numai 1 florin93 • 

Copăceni: după 1752 - 2 mori94
• 

Cotiglet: 17 iulie 1735 - Şi aici censul pe moară este de numai I florin95
• 

Corbeşti: 
- după 1752 - Trei mori96

• 

- 31 decembrie 1753 - Censul este plătit după beneficiul a 2 mori (una plăteşte 
în bani„ qua servus domina/is, dat nihi/"); în 1749 sunt 2, mori una dintre ele ţărănească. 
fiecare cu 2-2 roţi, fiecare plăteşte I florin. 

Cucuceni: 17 iulie 1735 - Censul se ia după 2 mori97
• 

Cuieşd: 21 iunie 1754 - Moară cu 2 roţi98 • 
Diosig: 26 august 1719 - Moară cu 3 roti99

• 

Duşeşti: 1752 Moară cu o roată 100
• 

Fâncica: 28 iulie 1728 O moară cu o roată pe malul Crişului'0 '. 
Fughiu: 
- 8 august 171 O - O moară cu stavila stricată 102

• 

- 17 iulie 1735 - Moara nu este încă gata, cam 50 de câble de grâu o să 
scoată 1°3. 

- 1752 - Moară pe Criş a stăpânului de pământ, cu două roţi, dotată cu tot ce îi 
trebuie, clădire acoperită cu şindrilă. 

- 1752 - În afara morii amintite mai este o moară ţărănească 104
• 

- după 1752 - Moară cu 2 pietre, grâu şi porumb 10s. 
- 31 decembrie 1753 - Moară ţărănească,jumătate din beneficiu este al stăpânului 

de pământ. 
Groşi: 

- 17 iulie 1735 - 2 mori, una este întreagă a camerei, la cea de-a doua o treime 
este a lui Barani Nicolae, iar celelalte 2 treimi sunt tot ale camerei 106 • 

93lbidem, f. UC 80/UC 80:6a, 6b, 
„Ibidem, f. UC 75/UC 75:9 
9'lbidem, f. UC 80/UC 80:6a 
""Ibidem, f. UC 75/UC 75:9 
•n Ibidem, f. UC 80/UC 80:6b, 6a 
91lbidem, f. UC 165/UC 165:30 
.,.,Ibidem, f. UC 5/UC 5:31 
"'"Ibidem, f. UC 190/UC 190:11 
'"'Ibidem, f. UC 6/UC 6:61a 
1
"

2lbidem, f. UC 9/UC 9:24 
'"

3lbidem, f. UC 80/UC 80:6a 
164lbidem, f. UC 190/UC 190:11 
'"'Ibidem, f. UC 75/UC 75:9 
'"'Ibidem, f. UC 80/UC 80:6b, 6a 
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- 1752 - 3 mori, I cu o roată, lângă Criş, din cauza revărsărilor sunt greu de 
supravegheat 1°7• 

Gurani şi Budureasa: 
- începutul secolului al XVIII-iea - Morile de scânduri nu plătesc censul, servesc 

în natură pe stăpân cu scânduri 108; 

- 30 iunie 1732 - Moară de scânduri109
• 

Hidiş: 

- 17 iulie 1735 - Moară cu o roată 110 ; 
- 1752 - O moară cu o roată 111 ; 
- după 1752 - Moara cu I piatră112 ; 

- 31 decembrie 1753 - Censul se plăteşte după o moară cu o roată 113. 

Hidişel: 

- 17 iulie 1735 - Moară cu o roată, care a fost a lui Nica Constantin, acum e 
goală, părăsită; 

- dupa 1752 - Moară cu o piatră 114• 

- 31 decembrie 1753 - Comparativ cu censul din 1749 când moara ţărănească 
aducea mai mult beneficiu 11 5• 

Lorău: 

- 1 O mai 1715 - Moară de apă cu o roată 11
6

• 

- 21 iunie 1754 - 2 mori ţărănesti, care plătesc proprietarului de pământ 117 • 
Lugaşul de Jos: I O mai 1715 - Moară mică cu o roată 118

• 

Luncasprie: 
- 17 iulie 1735 - 4 mori, şi după cele 2 pive se plăteşte taxa 119

; 

- 1752 - Patru mori cu o roată 120. 

Luncşoara: 

- IOmai 1715 -Moarăcuoroată 121 ; 

107lbidem, f. UC 190/IJC 190:11 
'"'Ibidem, f. UC 117/IJC 117:89 
'"'Ibidem, f. UC 91/IJC 91:40 
11"lbidem. f. lJC 80/UC 80:6a 
111lbidem, f. UC 190/UC 190:11 
1121bidem, f. lJC 75/UC 75:9 
113lbidem. f. UC 80/UC 80:6b 
11 'lbidem, f. UC 75/UC 75:9 
"'Ibidem. f. UC 80/UC 80:6b 
116lbidem, f. UC 212/IJC 212:15 
117lbidem, f. UC 81/IJC 81:4b 
111lbidem, f. UC 212/lJC 212:15 
11'lbidem. f. UC 165/165:30 
11"lbidem, f. UC 190/UC 190:11 
111lbidem. f. UC 212/IJC 212:15 
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Sâniob: 
- 19 iulie 1719 - Moară cu 3 roţi dărăpănată; 
- 1737 - Moara din piatră cu 5 roţi 1 n; 

- 23 septembrie 1737 - Moară construită de 6 ani 114
• 

Sântandrei: 
- 17 iulie 1735 - Ugra tax, cândva stăpânul de pământ a avut o moară, care s

a distrus în timpul războiului şi a rămas fără utilizare, pe fundaţiile sale s-a construit o 
moară cu 2 roţi, iar în urmă cu 2 ani s-a adăugat şi a 3-a roată, după moară fiscul 
încasează anual 25 câble de grâu şi din aşa numitul grâu-stătător 6 I..'. câble 135; 

- 1752 - Iobagii români datorează morii palotane cu întreţinerea 136
• 

Şerghiş: 

- 17 iulie 1735 - Moara amintită în scrierile anterioare că era într-o stare bună, 
acum este părăsită; 

- 31 decembrie 1753 - Censul se plăteşte după o moară. 
Sitani şi Dobreşti: 
- 17 iulie 1735 - 2 mori, după una morarul datoreză muncă, dupa cealaltă 

morarul plăteşte 2 florini de aur; pe domeniul Dobreşti (Turbăreşti-Găboreşti-Găvoreşti) 
stăpânul de pământ a construit o moară cu cheltuială, cu instalaţii, cu firez pregătită, 
dar care nu aduce venit deorece adusul lemnului necesar pentru reparaţii pentru dig şi 
instalaţii durează 2-3 zile şi asta aduce cheltuieli; 

- 31 decembrie 1753 - Două mori, după una morarul nu serveşte nimic, nu 
plăteşte; după cealaltă anual se plătesc 2 florini; în 1749, după o moară se serveşte, 
cealaltă este un gater. 

Stracos: 
- 17 iulie 1735 - 2 mori cu câte o roată, a 2 fraţi unul nu plăteşte nimic deorece 

nu are apă decât când plouă, celălalt plăteşte l florin 137
; 

- 1752 - Două mori mici, cu o roată 138 ; 

- dupa 1752 - 2 mori cu o piatră 139
• 

- 31 decembrie 1753 - Censul se plăteşte după beneficiu pe o moară, numai 
după una se plăteşte, cealaltă nu datorează nimic deorece stăpânul acesteia a fost scutit 
de taxe pe toţi proprietarii de pământ140 • 

mlbidem, f. UC 52/UC 52:52. 10 
13'/bidem. f. UC 179/UC 179:15 

' 3'Jbidem, f. UC 80/UC 80:6a 
136bidem, f. UC 190/lJC 190:11 
mlbidem, f. UC 80/UC 80:6a. 6b 
lllJbidem, f. UC 190/UC 190:11 
139/bidem, f. UC 75/UC 75:9 
'~Ibidem, f. UC 52/UC 52:10 
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- 27 iulie 1754 - Se pune în aplicare metoda de determinare a valorii de 
impozitare a morii din Petreu „Mărturii despre beneficiul morii din Petreu care pe apa 
Barcăului funcţionează, duse la bun sfârşii de către Pongracz Âdam, plutonier 
mărghitan, din însărcinarea Administraţiei Szepesi (Zips) Kamara; date În fa/a lui 
Pongracz Âdam, plutonier şi a lui Schmidt Mihaly contrascriba": 

- primul martor „este Kovacs Istvan, administrator, care de 17 sezoane este 
angajat al familiei Posalaki poate mărturisi că într-un sezon beneficiul morii din 
Petreu cu 4 pietre a/ost de 400 câble grâu curat şi amestec şi 100 câble grâu turcesc, 
dar din asta trebuie socotit pătrimea morarului şi a ajutoarelor de pe lângă moară; 

- a doua mărturie este a lui Fogarasi Marton morar, după care beneficiul a 
fost de 200 câble grâu curat şi 200 câble grâu amestec, din grâu turcesc 100 câble şi 
20 câble arpacaş, din total trebuie scăzut pătrimea meşterului morar şi a ajutoarelor; 

- a treia mărturie este a lui Hajdu ferenc meşter morar din Marghita vecină, 
după care ·'recognoscalom" beneficiul morii a fost de 500 câble grâu şi 100 câble 
grâu turcesc, .wcotind şi arpacaşul; pentru serviciul morii a patra parte este obişnuit 
să se reţină; beneficiul morii Într-un sezon peste o mie de florini obişnuieşte să bată". 

- 23 iulie 1754 - Taxele pe care trebuie să le plătescă familia P6salaki pentru 
posesiunea din Petreu după registrul fiscal. Pe râul Barcău o moară cu 4 roţi. .. 127

• 

Peştiş: 

- 1 O mai 1 715 - 3 mori ţărăneşti mici, fiecare cu o roată; 
- 18 mai 1717 - Moară cu 2 pietn: pe pârâiaşul din oraş 12M. 

Pomezeu: 
- 6 noiembrie I 704 - A fost şi un lac cu peşti, dincolo de poartă a fost o moară 

cu 2 pietre, dar s-a distrus, numai locul a mai rămas 129
; 

- 17 iulie 1735 - Moară cu 2 roti de pe pârâul cu numele Mezău este într-o stare 
bună, este arendată, lângă moară este căsuţa morarului 130; 

- dupa 1752 - O moară cu 2 pietre a proprietarului de pământ, grâu şi porumb 131 • 

Salonta: 
- a 2-a jumătate a secolului al XVII-iea - Beneficiu este după o moară cu doua 

roţi; 

- 28 iulie 1728 - Pe malul Culişerului (Koroser) o moară cu 2 roţi; 
- 21 martie I 729 Kassa - Beneficiu este după o moară cu două roţi, nona nu o 

plătesc deorece nu sunt între hotarele lor şi funcţionează pe terenul vecinilor132• 

117/bidem. f. UC 111/lJC 11 :4 lb, 4 Ic 
121/bidem. f. UC 212/lJC 212:IS. 16 
1r1Jbidem. f. UC 168/lJC 168:40 
i;ulbidem, f. UC 80/lJC 80:6a 
131 /bidem, f. UC 75/lJC 75:9 
131 /bidem. f. lJC 6/lJC 6:61 d. 61 a. 61 b 
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Sâniob: 
- 19 iulie 1719 - Moară cu 3 roţi dărăpănată; 
- 1737 - Moara din piatră cu 5 roţi 133 ; 
- 23 septembrie 1737 - Moară construită de 6 ani 1

J
4

• 

Sântandrei: 
- 17 iulie 1735 - Ugra tax, cândva stăpânul de pământ a avut o moară, care s

a distrus în timpul războiului şi a rămas fără utilizare, pe fundaţiile sale s-a construit o 
moară cu 2 roţi, iar în urmă cu 2 ani s-a adăugat şi a 3-a roată, după moară fiscul 
încasează anual 25 câble de grâu şi din aşa numitul grâu-stătător 6 I.: câble135; 

- 1752 - Iobagii români datorează morii palotane cu întreţinerea 136• 

Şerghiş: 

- 17 iulie 1735 - Moara amintită în scrierile anterioare că era într-o stare bună, 
acum este părăsită; 

- 31 decembrie 1753 - Censul se plăteşte după o moară. 
Sitani şi Dobreşti: 
- 17 iulie 1735 - 2 mori, după una morarul datoreză muncă, dupa cealaltă 

morarul plăteşte 2 florini de aur; pe domeniul Dobreşti (Turbăreşti-Găboreşti-Găvoreşti) 
stăpânul de pământ a construit o moară cu cheltuială, cu instalaţii, cu firez pregătită, 
dar care nu aduce venit deorece adusul lemnului necesar pentru reparaţii pentru dig şi 
instalaţii durează 2-3 zile şi asta aduce cheltuieli; 

- 3 I decembrie 1753 - Două mori, după una morarul nu serveşte nimic, nu 
plăteşte; după cealaltă anual se plătesc 2 florini; în 1749, după o moară se serveşte, 
cealaltă este un gater. 

Stracos: 
- 17 iulie 1735 - 2 mori cu câte o roată, a 2 fraţi unul nu plăteşte nimic deorece 

nu are apă decât când plouă, celălalt plăteşte I florin 137
; 

- 1752 - Două mori mici, cu o roată 138
; 

- dupa 1752 - 2 mori cu o piatră 139
• 

- 31 decembrie 1753 - Censul se plăteşte după beneficiu pe o moară, numai 
după una se plăteşte, cealaltă nu datorează nimic deorece stăpânul acesteia a fost scutit 
de taxe pe toţi proprietarii de pământ 140 • 

mtbidem, f. UC 52/UC 52:52, 10 
mlbidem. f. UC 179/UC 179:15 
mlbidem, f. UC 80/UC 80:6a 
136bidem, f. UC 190/lJC 190: 11 
1i 1Jbidem, f. UC 80/UC 80:6a. 6b 
131/hidem, f. UC 190/lJC 190:11 
' 3'Jbidem, f. UC 75/UC 75:9 
,..,.,Ibidem, f. UC 52/lJC 52:10 
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Surduc: 
- 17 iulie 1735 - O moară cu o roată care plăteşte numai I florin, deorece 

numai când plouă funcţionează 141 ; 

- 31 decembrie 1753 -Censul se plăteşte după beneficiul pe o moară ţărănească 
cu o roată 142 • 

Tileagd: 
- sfârşitul secolului al XVI-iea - ,,Castellum optime extructum ex /ateribus et 

lapidibus" pe pârâul care curge sub târg este o moară cu 3 pietre 143 ; 

- 19 decembrie 1783 - Moară cu o roată 144
• 

Topa de Sus: 
- 17 iulie 1735 - Censul se plăteşte după o moară 14\ 

- după 1752 - Moară cu o piatră 146 ; 

- 31 decembrie 1753 - Censul se plăteşte după beneficiu pe o moară ţărănească; 
după 1749 nou construita. 

Ţigăneşti de Criş: 
- 17 iulie 1735 - Pe pârâul cu numele Gepiş este o moară, censul anual este de 

2 florini de aur; 
- 31 decembrie 1753 - Censul se plăteşte pentru o moară cu o roată ţărănească 

de pe pârâul Gepiş 147 • 

Rontău: 

- 21 moi 1722 - Moară şi fabrică de bere, pârâul Peţa are apă caldă şi este bun 
pentru topitul cânepii „ intra triduum bene macerantum canabes", de aceea aici se 
aduc mii de snopi de cânepă „mi/lenos canabum manipulos" din satele din jur148

• 

Vărăşeni: 

- 17 iulie 1735 - Taxă se plăteşte după o moară. 
Vaşcău: 

- începutul secolului al XVII-iea - La moară pe fiecare piatră censul se plăteşte 
în bani lichizi 149

• 

În acest început de secol XVIII, apar pentru prima oară informaţii detailate cu 
privire la morile de scânduri. Astfel cea din Gurani este descrisă în Conscrierea 
domeniului Beiuş din anul 1721: clădirea era construită din grinzi sprijinte pe 8 stâlpi 
şi acoperită cu scânduri de brad, avea o roată de apă cu 5 cercuri din fier, fusul morii 

"'Ibidem. f. lJC 80/lJC80:6a 
"2/bidem, f. UC 52/UC 52:10 
"lJbidem, f. lJC 60/lJC 60:6 
,.,Ibidem, t: UC 219/UC 219:6 
'"Ibidem, f. UC 80/UC 80:6a 
,,..Ibidem, f. UC 75/UC 75:9 
"'Ibidem, f. lJC 80/UC 80:6b, 6b 
'"Ibidem, f. UC 84/UC 84:1 
"'Ibidem. f. lJC 117/UC 117:89 
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(grindeiul) la capete este sprijinit pe câte un lagăr, roata dinţată care acţiona o roată pc 
care era montată o bielă, jugul mobil în care era prinsă lama de ferestrău şi un cărucior 
mobil pe care era culcat trunchiul de copac 150• Mişcarea de rotaţie a roţii hidraulice era 
transformată, printr-un sistem biela-manivelă, în mişcare de du-te-vino a jugului mobil. 
Ţinând cont de datele consemnate (200 de trunchiuri sau 700 de scânduri pe an) 
productivitatea acestei mori (mola seu serra pro aseribus scindendis) era foarte scăzută 
(- 4 scânduri pe zi), ceea ce era previzibil luând în considerare faptul că toate piesele 
mari în mişcare erau confecţionate din lemn, lemn care are o rezistenţă scăzută la 
uzură. Chiar dacă Dumitru Bodea, care avea un gater şi un atelier de tâmplărie pe Valea 
lzbânghişului în Şuncuiuş (în prezent la Muzeul Astra din Sibiu) a explicat că lagărele 
făcute din stejar (în special la grindei) aveau o ungere continuă cu apă dirijată, până la 
apariţia curelelelor de transmisie angrenajul roţilor dinţate nu avea cum sa fie lubrificat, 
la fel ca şi mişcare pe verticală a jugului mobil pe cadru fix. Acestă productivitate 
scăzută a tăierii scândurilor explică şi perpetuarea tehnicii seculare de construire a 
clădirilor din grinzi de lemn cioplite manual cu toporul, în cunună cu chertări la colţuri 
şi instersecţiile pereţilor, folosindu-se şoşi (stâlpi) pentru realizarea golurilor. 

În anul 1733 alături de moara de scânduri din Gurani este consemnată o altă 
moară de scânduri în Budureasa. Peste 5 ani se consemnează că meşterul Duma Florea 
a primit 15 câble de grâu pentru reparaţiile făcute la morile de scânduri din Budureasa, 
Gurani şi una din ţinutul Groşeni 151 • 

Câteva concluzii privind particularităţile economice, sociale şi tehnice 
a morilor de făină, morilor de scânduri, vâltorilor, pivelor de bătut postav, oloiniţelor 

şi a teascurilor din secolul al XII-iea până la jumătatea secolului al XVIII-iea 

Referitor la răspândirea şi numărul instalaţiilor tradiţionale în intervalul secolelor 
XII-XIV, pc teritoriul Comitatului Bihor sursele documentare sunt puţine. O explicaţie 
ar fi situaţia istorică frământată (năvălirile tătare, distrugerea documentelor Episcopiei 
Romano-Unite prin incendierea catedralei 152,anarhia feudala), înregistrările făcându-se 
numai acolo unde s-au putut organiza şi menţine nuclee sociale. Din studierea surselor 
documentare din secolele XII-XIV, referitor la localizarea obiectului înregistrărilor se 
constată că acestea sunt centripede cetăţii Oradiei şi zonelor principale de dezvoltare 
socială (Beiuş, Sâniob ), tără ca acest lucru să excludă existenta în restul teritoriului a 

""A.N.-D.J. Bihor. fond: 1-."piscopia romano-catolica Oradea. Registre ec()nomice (în continuare. AN.
D.J. Bihor. fond: E.R.C.O.. Registre economice ... ). nr. 368. f. 140; Ana llca Gheorghe Mudura Veronica 
Covaci, op. cil., p. 307-308: Ana llca. Doc11me111e medievale despre morile de scânduri din /'ara Crişuri/or, 
în Biharea, Oradea. 1977 (în continuare: Ana llca. Doc11menle medievale ... ). p.143 
111 A.N.-D.J. Bihor, fond: /~.R.C.O., Registre economice .... nr. 3591. f. I; Ana Ilca. /Jocumenle 
medievale .... p.143 
112Liviu Borcea. Gheorghe Gorun (şi colaboratorii) op. cit., p. 86 
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instalaţiilor tradiţionale. ,,/:·.):tinderea numărului morilor de măcinat, a pivelor şi a 
morilor de tăbâcit pe teritoriul Translvanieijiind o dovadli a dezvoltării agriculturii, 
numărul apreciai pe haza documentelor, la nivelul Transilvaniei În veacul al XIV-iea 
fiind de I 50, În convingerea câ În realitate acestea erau mai multe "1

~'. 

Puţinele înregistrări se refereau numai la existenţa instalaţiilor tradiţionale 
(donaţii, cauze juridice, inventare) şi nu dau prea multe descrieri ale acestora cu excepţia 
numelui proprietarului şi numărul de roţi. Astfel, în cele 14 surse sunt consemnte 26 de 
instalaţii tradiţionale, din care 22 sunt mori şi 4 sunt pive, 2 sunt donaţii, 3 cauze 
juridice şi restul sunt inventare. Din punct de vedere al modului de proprietate s-au 
putut identifica doar 22 mori din care 19 erau în proprietatea bisericii. Ca răspândire 
ele acoperă întreg teritoriul Comitatului Bihor: Barcăul, Crişul Repede, Crişul Negru 
şi Crişul Alb. 

În perioada dintre secolele XV şi XVI, sursele documentare sunt mai multe, 
deja urbariile dau informaţii mai exacte cu privire la numărul instalaţiilor tradiţionale. 
Astfel în cele 30 de surse documentare, plus 2 urbarii, numărul total este de 89, din care 
pentru prima oară se consemneaza 3 mori cu manej (molia sicca), I în Săcuieni şi 2 în 
Oradea. Din consemnări, 9 sunt juridice, 6 vânzări, garanţii şi restul de inventar. Raportul 
privind modul de proprietate se răstoarnă în favoarea particularului (o persoană sau 
grup de persoane), mai precis 19 instalaţii tradiţionale şi numai 6 pentru biserică. Pentru 
restul nu s-au putut identifica proprietarii. Ca răspândire pe teritoriu I comitatului Bihor 
au aceiaşi caracteristică de acoperire totală, în plus apare o consemnare în bazinul 
râului Er (Săcuieni). 

Din cauza condiţiilor istorice (războaiele turco-austriece şi racoţiene, luptele 
pentru cucerirea cetăţii Oradiei, revoltele locale) şi a condiţiilor climatice deosebite 
(scăderea temperaturii, creşterea umidităţii) care au determinat o reducere semnificativă 
a producţiei agricole, secolul al XVII-iea este caracterizat prin lipsa completă a referirilor 
la instalaţiilor tradiţionale: cu câteva excepţii de la începutul secolului (apar mori la 
Marghita şi Tinca)154 şi sfărşitul secolului (Oşorhei, în timpurile trecute pe malul Crişului 
era o moară frumoasă, urmele sale se văd şi acum; Pomezeu, dincolo de poartă a fost o 
moară cu 2 pietre, dar s-a distrus, numai locul a mai rămas; Sâniob, oraşul este în 
ruine; Sântandrei, cândva stăpânul de pământ a avut o moară, care s-a distrus în 
timpul războiului şi a rămas fără utilizare; Sântimbreu, moară stricată) 155 

• 

Începutul primei jumătăţi a secolului al XVIII-iea, nu este prea fericit pentru 
multe din localităţile comitatului Bihor, în special cele de pe drumurile de manevră a 
trupelor imperiale care distrugeau tot cea ce găseau: exemplu este Aleşdul din 1717 

'"Ştefan Pascu, Ştefan Imrcch. Alexandru Neam1u. op. cit„ p. 128 
"'M.O.L. Az 1715 .. , f. UC 80/lJC R0:6b; f. UC 190/UC 190:11 
"~Ibidem, f. UC 168/UC 168:40; t: UC 80/lJC 80:6a 

https://biblioteca-digitala.ro



92 Alexandru Maghiar (28) 

"Groful Banfy Gyorgy a construit o moară cu 3 roţi pe Criş, soldaţii împăratului în 
timpurile tulburi i-au dat foc" 1~6 • 

Sfârşitul primei jumătăţi a secolului al XVIII-iea, perioadă relativă de calm 
istoric suprapusă pe efectul liberalizării manufacturilor (posibil şi de revigorare a fiscului) 
a însemnat o adevărată dezvoltare a numărului instalaţiilor tradiţionale. Ca sursă 
documentară principală sunt înregistrările consemnărilor din urbarii, registrele de dijmă 
şi conscrieri. Numărul localităţilor care aveau consemnate instalaţii tradiţionale la 
jumătatea secolului al XVIII-iea era de 142 (Anexa 4). Dintr-un total de 177 de instalaţii: 
Budureasa avea 4 instalaţii, Beiuşele, Borz, Brădet, Drăgăneşti, Groşi, Leheceni, Seleuş, 
Seghiştel şi Vaşcău aveau câte 3 instalaţii iar Auşeu, Căbeşti, Cociuba Mică, Gurani, 
Gurbeşti, Hotărel, Lazuri de Beiuş, Leleşti şi Lunca aveau câte 2 instalaţii, iar restul 
câte o instalaţie. Situaţia nu reflectă starea reală întrucât consemnările sunt făcute 
numai pentru cei care plăteau dijme, dacă anterior erau amintite instalaţii care nu plăteau 
taxe deoarece nu aveau apă tot timpul, ulterior acestea nu mai erau trecute. Unii dintre 
morari aveau scutiri de taxe seculare, şi nici aceştia nu sunt trecuţi după aceea în 
documente. Alte instalaţii tradiţionale, în afara morilor de apă, sunt: pive la Rontău şi 
Haieu, mori de firez (gatere) la Gurani, Budureasa şi Sitani; mori seci (cu manej) la 
Tarcea, Petreu şi Sărsig. Pentru prima oară în 1722 la Rontău apare menţiunea cu 
privire la folosirea apelor calde pentru manufacturarea cânepei (intra lriduum bene 
macerantum canabes}' 57• pe lângă o fabrica de bere (morile erau folosite şi la râşnitul 
hameiului). 

De menţionat sunt apariţia instalaţiilor tradiţionale proprietate a comunităţii: 
anul 1721 sunt în Beiuş, Grădinari, Uilecul de Beiuş, Căbeşti şi Suplacu de Tinca 
(răscumpărată); anul 1733: la Finiş, Tărcaia, Totoreni. Sunt şi cazuri de proprietate în 
parte cu biserica: anul 1733: în Ginta, Episcopia Bihor şi Seleuş. Sau, cum este aceea 
din Cacuciul Nou din anul 1722, cu şpanul. 

Relativ vulnerabile (uzură rapidă şi incendii) şi din această cauză, fără o atenţie 
deosebită cu o viată scurtă (6-1 O ani), totuşi instalaţiile tradiţionale cunosc o proliferare 
geometrică odată cu dezvoltarea societăţii pe teritoriul actual al judeţului Bihor: 26 de 
instalaţii intre secolele XII-XIV, 89 de instalaţii intre secolele XV- XVII şi 177 de 
instalaţii numai în prima jumătate a secolului al XVIII-iea. 

is•fbidem, f. UC 212/UC 212:14 
"'Ibidem, f. UC 84/lJC 84: I 
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Anexa I. extras din Bunyitay Vincze 

Istoria Episcopei orădene de la 
Întemeiere până În prezent, Oradea, 1883, 
volumul 11; p. 288-290 

Mori şi băi 
Ca peste tot, aşa şi bunurile imobiliare 

ale capitlului sunt legate între ele prin 
drepturi deosebite de folosinţă şi 

proprietate. 
Asa au fost morile Capitlului, chiar 

pe toate cele trei Crişuri. Pe Crişul Negru, 
pentru cele din ţinutul Suplacu de Tinca 
în Chartularium nu sunt consemnate, nici 
numărul şi nici locul: 

pe când despre cele din jurul Crişului 
Alb sunt consemnări, cum că acestea au 
existat la Cociuba, Ineu şi Pathka, anume 
în ultimul loc una cu trei pietre. 

Pe malurile Crişului Repede cele mai 
multe au fost la Oradea: două la Sepeş: 
dintre care una pe trei pietre, cealaltă pe 
nume Almaş cu doua roţi dintre care o 
piva. Şi la Sfântu Petru era o pivă. 

Dincolo de Oradea, în Ioşia, era moară 
Illeş cu doua pietre, în continuare la 
Hărşand una pe doua pietre şi în sfarşit la 
Haieu trei mori care aveau în total şapte 
pietre. 

De regula toate morile erau date în 
chirie la I septembrie şi anume pentru 
plata în natura cu bobul, exceptând moara 
Almaş care se închiria de ziua Sfântului 

Gheorghe pentru bani lichizi. 
Dar pe moşiile Capitlului mai erau şi 

mori ale unor stăpâni de pământ care dupa 
fiecare roată plăteau Capitlului câte un 
florin de argint pe an; iar dacă întarziau 
cu plata mai mult de doi ani îşi pierdeau 
moara. 

A varadi ptispăkseg tărtenet, 
a/api tasato/ a jelenkoring, Nagyvârad 
1883, II kotet; 288-230 oldal 

Malmok s fiirdok 
A fekvo birtokokkal, mint mindeniitt, 

ugy a kâptalannâl is kiilonfele 
haszonvetelek s foldesurijogok valânak 
osszekotve. 

Igy voltak a kâptalannak malmai, es 
pedig mind a hârom Koroson. A Fekete
Koroson Szeplak videken, de ezeknek 
sem szamât, sem helyet nem jeloli meg 
a Chartularium; 

ellenben a Fejer-Koros mellekiekrol 
feljegyze, hogy azok Kubăn, Jenoben s 
Pathkân âllottak, nevezetesen ez ut6bbi 
helyen egy hârom koves. 

A Sebes-Ktiros partiak kozol legtobb 
volt Văradon: Szepesen ketto, egyik 
hârom kore; a măsik, Almâs nevu, ket 
kerekre, melyek kozol egyik karl6. 

Szent-Peteren is vaia egy karl6. 
Văradon tul Osiben «llles moina» 

ket kore; megtovâbb Nagy-Harsânyban 
egy ket kore; vegre Hevj6n hârom 
ma lom osszesen het kerekre. 

A malmokat rendszerent szeptember 
1-en adâk berbe es pedig szemes-elet 
fizetesert valamennyit, kiveve azAlmâs
malmot, melyet keszpenzert adtak ki 
Szent-Gyorgy napkor. 

De a kâptalan birtokain voltak meg 
egyes gazdăknak is mahnaik, kik minden 
kerek utân egy-egy eztist fert6t fizettek 
akâptalannak evenkent; ha ki pedig a 
fizetessel ket evig is hâtrânyban maradt, 
malmât elveszte. 
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Anexa 2. Cetatea Oradea. Stampa din anul 1598, autor Georgius Honfnaghius 

Sunt prezentate două mori pe Crişul Repede, una cu 3 roti pe o insulă şi una cu 
5 roti perpendicular pe cursul apei. Ambele mori sunt cu aducţiune inferioară, soluţie 
caracteristică cursurilor de apă cu debit mare. 
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Anexa 4. Situaţia pe localităţi a instalaţiilor tradiţionale la jumătatea 
secolului al XVIII-iea în judeţul Bihor 

Anexa 4. Si1ua1ia pc lucalilă\i a ins1ala\iilor tradilionalc la jumiillltca secolului al 
XV111-lea în jud c1ul Bihor 

nr. denumire localitate nr. I nr. denumire localitate nr. 
crt. - ~..:...... ---- crt. imt. -·· ·-··· 

I Aleşd I 40 Cresuia I 
2 Aştileu 1 ' I 41 Cucuceni I 
3 Auşeu 2 42 Cuiesd 1 
4 Bllitn 1 I 43 Cură(ele I ------- 1-5 Biileni -44 Diosig 

-· 
I 

6 Billnaca I ; 45 Oobresti I 
7 Beiuş I 46 Dobricioneşti I 

8 Beiuselc;_ _ 3 --
9 Bclcieni I 

; 47 Dnlglneşti 3 
1- 48 

---· ··--
Dumbrăvani I 

10 Beznea I 49 Dusesti 1 
11 Bihnria I i 50 Fllncica I 
12 l::lorod I 51 Fâna\e I 
13 Boro1.el 1 52 Ferice I 
14 Borz 3 53 Finiş I 
15 Bratca 1 54 Fughiu I 
16 Brlidet 3 55 GA!aşeni I 

-- - -- ~-- ------
17 Briheni I 56 Gheghie I 

1 18 Bucium I S7 Ghighişeni I 
19 Budureasa 4 58 Ginta 1 
20 Bulz I 59 Girişu de Criş I 
21 Bunteşti I 60 1 Goila I 
22 Burda I 61 Grădinari 1 
23 i Cacuciu Nou I 62 Groşi 3 
24 [ CI.beşii 2 63 Gurani : 2 
25 Că!A\e11 I 64 Gurbeşti 2 
26 CArAndeni I ; 65 Haicu I I 
27 Cărpinet 1 I 66 Hidiş 1 I 

--· 
28 Câmpani I 67 Hidişel 1 

-···---- -
29 Ceica 1 68 Holod 1 

JO ceişoara I 69 Hotllrel 2 
31 Cctca I 70 HusasAu de Criş 1 
32 : Chistag I 71 Ineu I 
33 : Chişcău 1 72 Josani 1 
34 Cociuba Mici 2 73 Lazuri de Beiuş 2 

35 Copăceni 1 74 Leheccni 3 
36 Corbeşti 1 75 Lelcşti 2 

37 Comitei I 
38 Cotiglet I 

39 Crânceşti 1 

76 Lorlu 1 
77 Lugaşu de Jos I 

nj ~gaş_u de Sus I 
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----- -------·-· ---
nr. denwnire localitate nr. 

cn. inst. [! denumire localitate nr. 
inst. 

79 Lunca 2 111 Sântandrei I 
80 Luncasprie 1 112 Sânti.mreu I 
81 Luncşoara I 113 Seghiştel 3 
82 Marghita I ! 

>-- --· 114 Sohodol I 

83 Meziad 2 1 IS Stracoş I 
84 Munteni 1 116 Sudrigiu I 
85 Nimăieşti 3 ! 117 Suplacu de Tinca I 
86 Oradea I ! 118 Surduc I 
87 Seleuş 3 119 Şebiş I 
88 Episcopia Bihor 1 -- 120 i Seghişte I 

··---
89 Palota 1 121 Şilindru 1 
90 PAcălesti 1 122 Şuncuiuş 1 
91 Peştiş 1 123 Şerghiş I 
92 Petrani I 124 Tarcea I 
----- --- -----··· >--· ····--- --
93 Petreu I 12S Tărcaia I 
94 Petrileni I 126 TăreAita I 
95 Pocioveliştc 1 127 Tileagd I 

96 Poiana I 128 Tinllud 1 - -··-- ·---· 
97 Poienii de Jos I 129 ! Tinca 1 
98 Pomezeu I 130 Tm,adeCris 1 ----
99 Remetea I 131 Topade Sus 1 
100 Rieni 2 132 Totoreni 1 
101 Rontău I 133 Tigăneşti de Criş I 
102 Roşia I 134 Uileacul de Beiuş 1 
103 Salonta 1 135 Uileacul de Criş I 
104 SAcuieni 1 136 Valea Marc de Cris 1 

- 105 Slilacea 3 : 137 Vaşc:Au 3 
'106 Sălişte de VaşcAu 1 ! 138 Văraseni I 

107 SArsig 1 139 V ilrzarii de Jos 1 
108 Săud 2 140 V Arzarii de Sus 1 
109 Sâniob I 141 Văşad 1 
110 Sânicolau de Beiuş I 142 Vârciorog I 

NOTA: Ca surse documentare s-au folosit urbariile, conscripţiile, registrele de 
dijmă începând cu anul 1721 până în anul 1754; fiecare localitate fiind trecută o singură 
dată cu numărul maxim de instalaţii. Este posibil ca unele consemnate anterior, cunoscând 
viaţa scurtă normală a acestor instalaţii ( 10-15 ani), să nu mai existe ulterior, dar 
ţinând cont de excluderea cu bună stiinţă din consemnări, precum şi sustragerea de la 
plata taxelor, numărul minim de 177 de instalaţii pe teritoriul actual al judeţului Bihor 
la jumătatea secolului al XVIII-iea, poate fi considerat aproape de realitate. 

https://biblioteca-digitala.ro




